


















 －１６－

Q８　報酬または給与　％

１
０
万
円
未
満

１
５
万
円
未
満

１
０
万
円
以
上
|

２
０
万
円
未
満

１
５
万
円
以
上
|

２
５
万
円
未
満

２
０
万
円
以
上
|

３
０
万
円
未
満

２
５
万
円
以
上
|

３
５
万
円
未
満

３
０
万
円
以
上
|

４
０
万
円
未
満

３
５
万
円
以
上
|

４
５
万
円
未
満

４
０
万
円
以
上
|

５
０
万
円
未
満

４
５
万
円
以
上
|

５
５
万
円
未
満

５
０
万
円
以
上
|

５
５
万
円
以
上

無
回
答

　
　
Ｎ

平
均
値

標
準
偏
差

全 体 1280 21.5 11.6

平成１９年 286 24.1 13.0

平成２０年 239 21.9 12.0

平成２１年 266 22.5 11.7

平成２２年 228 20.0 10.1

平成２３年 243 18.3 9.3

無回答 18 23.3 14.7

Q８　報酬または給与　％

１
０
万
円
未
満

１
５
万
円
未
満

１
０
万
円
以
上
|

２
０
万
円
未
満

１
５
万
円
以
上
|

２
５
万
円
未
満

２
０
万
円
以
上
|

３
０
万
円
未
満

２
５
万
円
以
上
|

３
０
万
円
未
満

３
０
万
円
以
上
|

３
５
万
円
未
満

３
０
万
円
以
上
|

４
０
万
円
未
満

３
５
万
円
以
上
|

４
５
万
円
未
満

４
０
万
円
以
上
|

５
０
万
円
未
満

４
５
万
円
以
上
|

５
５
万
円
未
満

５
０
万
円
以
上
|

５
５
万
円
以
上

　
　
Ｎ

平
均
値

標
準
偏
差

全 体 2267 20.2 11.5

平成１９年 495 23.2 13.5

平成２０年 415 20.3 11.6

平成２１年 434 20.4 11.1

平成２２年 399 18.9 10.5

平成２３年 499 17.6 9.0

無回答 25 24.9 15.8

Q８　報酬または給与　％

１
０
万
円
未
満

１
５
万
円
未
満

１
０
万
円
以
上
|

２
０
万
円
未
満

１
５
万
円
以
上
|

２
５
万
円
未
満

２
０
万
円
以
上
|

３
０
万
円
未
満

２
５
万
円
以
上
|

３
０
万
円
未
満

３
０
万
円
以
上
|

３
５
万
円
未
満

３
０
万
円
以
上
|

４
０
万
円
未
満

３
５
万
円
以
上
|

４
５
万
円
未
満

４
０
万
円
以
上
|

５
０
万
円
未
満

４
５
万
円
以
上
|

５
５
万
円
未
満

５
０
万
円
以
上
|

５
５
万
円
以
上

　
　
Ｎ

平
均
値

標
準
偏
差

全 体 2227 20.1 11.5

平成１９年 487 23.2 13.5

平成２０年 402 20.3 11.8

平成２１年 426 20.5 11.3

平成２２年 393 18.7 10.3

平成２３年 492 17.6 9.0

無回答 27 24.2 15.8

あ
マ
指
師
　
合
格
年
次
別

き
ゅ
う
師
　
合
格
年
次
別

は

り

師

　
合

格

年

次

別

14.8 10.9 18.0 26.6 12.9 7.0 2.3 1.7 0.7 1.3 2.8 1.0 

12.2 

15.9 

12.0 

15.4 

18.5 

22.2 

9.1 

10.0 

9.8 

12.7 

13.6 

11.1 

16.1 

15.1 

17.3 

21.1 

22.2 

0.0 

21.7 

26.8 

27.1 

27.6 

30.5 

27.8 

15.4 

12.6 

16.5 

11.0 

8.2 

11.1 

9.1 

7.9 

6.8 

6.1 

3.7 

16.7 

3.5 

2.9 

2.6 

1.8 

0.8 

0.0 

3.1 

2.9 

0.8 

1.8 

0.0 

0.0 

1.7 

0.4 

0.4 

0.4 

0.4 

0.0 

2.4 

1.3 

1.1 

0.4 

0.8 

5.6 

4.2 

2.9 

4.1 

1.3 

0.8 

5.6 

1.4 

1.3 

1.5 

0.4 

0.4 

0.0 

18.3 12.8 18.4 24.5 11.2 5.7 2.2 1.5 0.9 0.8 2.5 1.3 

17.0 

20.0 

15.0 

19.8 

19.6 

20.0 

9.1 

12.0 

13.8 

12.5 

16.8 

4.0 

14.5 

15.9 

20.3 

21.8 

20.2 

8.0 

18.6 

23.9 

25.8 

27.3 

27.3 

32.0 

16.4 

11.3 

11.1 

8.0 

8.8 

8.0 

7.9 

7.7 

5.8 

4.5 

3.0 

4.0 

4.2 

2.2 

1.8 

1.8 

1.0 

0.0 

2.4 

2.4 

1.4 

1.0 

0.2 

0.0 

2.0 

1.0 

0.2 

0.5 

0.2 

12.0 

1.8 

0.7 

0.9 

0.3 

0.2 

0.0 

4.4 

1.9 

2.8 

2.0 

0.8 

8.0 

1.6 

1.0 

1.2 

0.5 

1.8 

4.0 

18.5 12.8 18.5 24.4 11.2 5.6 2.2 1.4 1.0 0.8 2.5 1.2 

17.0 

20.4 

15.5 

19.6 

19.7 

22.2 

9.0 

12.4 

13.6 

13.0 

16.7 

3.7 

14.8 

15.7 

20.0 

22.4 

20.3 

11.1 

19.3 

23.4 

25.6 

26.7 

27.2 

25.9 

15.8 

11.4 

11.0 

8.4 

8.9 

7.4 

7.6 

7.5 

5.6 

4.3 

3.0 

7.4 

4.1 

2.2 

1.9 

1.5 

1.0 

0.0 

2.3 

2.5 

1.4 

1.0 

0.2 

0.0 

2.1 

1.0 

0.5 

0.5 

0.2 

11.1 

1.8 

0.7 

0.9 

0.3 

0.2 

0.0 

4.5 

2.2 

2.8 

1.8 

0.8 

7.4 

1.6 

0.5 

1.2 

0.5 

1.6 

3.7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 －１７－

Ｑ９　取扱患者の主な症状（主な５つ）　複数回答　％　（N＝2,632）

腰痛

肩こり

下肢痛

膝関節疾患

肩関節疾患

頚腕症候群

不定愁訴・自律神経
失調症

頭痛

健康管理

スポーツ障害

婦人科疾患

関節リウマチ

鬱病・神経症

神経痛

消化器疾患

循環器疾患

アレルギー性疾患

小児疾患

心身症

耳鼻眼歯の疾患

肥満

呼吸器疾患

胆・肝疾患

その他

無回答

91.8

78.1

63.2

57.8

46.7

25.4

22.3

17.1

14.8

14.5

8.9

5.3

5.2

4.2

3.8

3.3

2.5

2.1

1.9

1.6

1.5

1.2

0.8

12.8

0.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

（１１）取扱患者の主な症状 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「腰痛」(91.8％)、「肩こり」(78.1％)、「下肢痛」(63.2％)、「膝関節疾患」(57.8％)が過半

数を超えて主な症状となっている。 

 

 

 

 

 

 



 －１８－

入会していない主な理由　（件数）

Q10-12（上位10位）

295 必要性はない・メリットない
175 良い所不明、情報少ない
149 会費高い／金銭的余裕
75 検討中
62 時間的余裕なし／多忙
60 興味がない
33 非従事／育児／学生／病気
25 機会がない
23 開業したら／開業してない
21 入会方法不明

 (N=2,018)

（１２）学会等の入会状況 

 

 

Ｑ１０　学会等入会状況　複数回答　％　（N＝3,192）

（社）全日本鍼灸学会

経絡治療学会

東洋はり医学会

日本伝統鍼灸学会

日本良導自律神経学会

（社）日本東洋医学会

日本理学療法士学会

日本鍼灸臨床懇話会

日本東洋医学系物理療法学会

日本慢性疼痛学会

その他

入会していない

無回答

9.2 

4.1 

1.4 

0.9 

0.5 

0.3 

0.3 

0.1 

0.0 

0.0 

11.2 

63.2 

11.6 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

 
 

全体としての学会等への入会比率は、25.2％と比較的高く、全体の４人に１人が何らかに加入

している。 

主なものとしては、「全日本鍼灸学会」(9.2％)、「経絡治療学会」(4.1％)、「東洋はり医学会」(1.4％)

が主なものとなっている。なお、「入会していない」層の主な理由としては、以下のようになった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 －１９－

Q１０ 学会等入会状況 複数回答 ％ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ｎ

全
日
本
鍼
灸
学
会

(

社

)

経
絡
治
療
学
会

東
洋
は
り
医
学
会

 
 

鍼
灸
学
会

日
本
伝
統

自
律
神
経
学
会

日
本
良
導

日
本
東
洋
医
学
会

(

社

)

 
 

療
法
士
学
会

日
本
理
学

 
 

臨
床
懇
話
会

日
本
鍼
灸

 
 

物
理
療
法

日
本
東
洋
医
学
系

 
 

疼
痛
学
会

日
本
慢
性

そ
の
他

入
会
し
て
い
な
い

無
回
答

全 体 3192 9.2 4.1 1.4 0.9 0.5 0.3 0.3 0.1 0.0 0.0 11.2 63.2 11.6

あマ指師 378 1.3 0.3 0.3 0.0 0.3 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 32.3 50.5 14.8

はり師・
　　きゅう師

1669 10.5 4.9 2.2 1.1 0.5 0.4 0.5 0.1 0.1 0.0 8.0 63.0 12.0

あマ指師、
はり師・きゅう師

1120 9.6 3.8 0.6 1.0 0.4 0.1 0.3 0.0 0.0 0.0 9.1 68.1 9.9

男性 1765 9.9 3.5 1.2 1.0 0.6 0.3 0.6 0.1 0.1 0.0 11.5 64.4 10.4

女性 1382 8.7 4.7 1.5 0.9 0.4 0.4 0.1 0.1 0.0 0.0 10.9 61.6 13.1

２１～２４歳 412 6.8 3.4 1.2 0.0 0.0 0.5 0.5 0.0 0.0 0.0 5.1 70.6 13.3

２５～２９歳 670 8.5 3.1 0.3 0.6 0.1 0.3 0.1 0.0 0.1 0.0 8.7 72.1 8.2

３０～３４歳 627 8.0 2.4 1.1 1.4 0.3 0.2 0.6 0.0 0.0 0.0 11.0 66.7 11.2

３５～３９歳 500 8.6 3.8 1.4 1.0 0.2 0.6 0.4 0.0 0.0 0.0 13.2 63.0 10.2

４０～４９歳 536 11.2 5.2 2.8 0.9 1.3 0.6 0.4 0.0 0.0 0.0 14.2 55.2 12.3

５０歳以上 432 13.0 7.6 1.9 1.6 1.2 0.0 0.0 0.5 0.0 0.0 15.5 47.5 16.2

あマ指師 1505 7.4 3.1 0.5 0.7 0.4 0.2 0.2 0.0 0.0 0.0 14.7 64.1 11.0

はり師 2746 10.4 4.7 1.6 1.1 0.5 0.3 0.4 0.1 0.0 0.0 8.4 64.8 11.0

きゅう師 2698 10.6 4.6 1.6 1.0 0.6 0.3 0.4 0.1 0.0 0.0 8.6 64.9 10.7

有 2636 9.9 4.4 1.4 1.1 0.5 0.4 0.3 0.1 0.0 0.0 12.0 65.6 7.7

無 554 6.3 2.7 1.4 0.4 0.4 0.2 0.7 0.0 0.0 0.0 7.4 52.0 30.0

あマ指施術所 124 3.2 1.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 41.1 41.1 13.7

は・き施術所 365 17.5 7.9 4.4 4.1 0.5 0.3 0.3 0.3 0.0 0.0 13.7 49.3 9.3

あ・は・き施術所 223 9.0 5.4 1.3 1.8 1.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 14.8 63.2 8.1

あ・柔整施術所 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

は・き・柔整
　　　　　施術所

96 9.4 2.1 0.0 0.0 1.0 0.0 1.0 0.0 1.0 0.0 8.3 70.8 9.4

あ・は・き・
　　柔整施術所

51 11.8 5.9 0.0 0.0 2.0 0.0 2.0 0.0 0.0 0.0 9.8 60.8 11.8

勤務している 1844 9.0 4.0 1.0 0.7 0.4 0.5 0.2 0.1 0.0 0.0 10.1 69.6 7.0

実
務
従
事

課

程

名

免

許

種

類

開

設

状

況

性
　
別

年
　
　
齢
　
　
別



 －２０－

Ｑ１１　業界団体の加入状況　複数回答　％　（N＝3,192）

（公社）全日本鍼灸マッサージ師会

（公社）日本鍼灸師会

（社）日本あん摩マッサージ指圧師会

（社）全国病院理学療法協会

（社福）日本盲人会連合

その他

入会していない

無回答

9.1 

5.9 

0.6 

0.5 

0.0 

10.5 

61.2 

13.6 

0 10 20 30 40 50 60 70（％）

（１３）業界団体の加人状況 

 

 

 

 

 

全体として業界団体への加入率は、25.2％となった。 

主なものとしては、「全日本鍼灸マッサージ師会」(９.1％)や「日本鍼灸師会」(5.9％)となっ

た。 

 

 

加入していない層の「加入していない」理由としては、以下のようになった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

加入していない主な理由　（件数）

Q11-7（上位10位）

338 必要性ない／メリットない

156 会費高い／金銭的余裕無

149 良い所不明／情報少ない

76 検討中

52 非従事／育児／学生／病気

36 勤務先が入っている

35 開業したら

31 時間的余裕がなし／多忙

25 機会がない

6 入会方法不明

 (N=1,953)



 －２１－

Ｑ１１ 業界団体の加入状況 複数回答 ％ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ｎ

マ

ッ
サ
ー

ジ
師
会

(

公
社

)

全
日
本
鍼
灸

日
本
鍼
灸
師
会

(

公
社

)

マ

ッ
サ
ー

ジ
指
圧
師
会

(

社

)

日
本
あ
ん
摩

理
学
療
法
協
会

(

社

)

全
国
病
院

日
本
盲
人
会
連
合

(

社
福

)

そ
の
他

加
入
し
て
い
な
い

無
回
答

全 体 3192 9.1 5.9 0.6 0.5 0.0 10.5 61.2 13.6

あマ指師 378 5.8 0.3 1.6 1.1 0.0 17.7 57.7 16.7

はり師・
　　きゅう師

1669 8.1 8.6 0.3 0.3 0.1 9.5 59.1 15.4

あマ指師、
はり師・きゅう師

1120 11.2 3.6 0.8 0.7 0.0 9.6 65.3 10.3

男性 1765 9.6 6.7 0.6 0.7 0.1 11.6 60.8 11.4

女性 1382 8.5 4.7 0.6 0.2 0.0 9.0 61.7 16.3

２１～２４歳 412 7.0 3.2 0.2 0.2 0.0 6.3 69.7 13.8

２５～２９歳 670 7.2 4.9 0.9 0.3 0.0 6.9 70.0 10.9

３０～３４歳 627 8.6 3.5 0.0 1.0 0.2 10.0 64.6 12.8

３５～３９歳 500 8.2 6.0 0.8 0.6 0.0 11.4 64.6 10.0

４０～４９歳 536 10.6 6.9 0.6 0.7 0.0 14.6 53.2 15.9

５０歳以上 432 13.7 11.8 1.4 0.0 0.0 14.6 40.7 19.7

あマ指師 1505 10.1 2.7 1.0 0.7 0.0 11.4 63.8 11.5

はり師 2746 9.6 6.6 0.5 0.4 0.0 9.5 61.7 13.0

きゅう師 2698 9.7 6.6 0.5 0.4 0.0 9.5 62.0 12.6

有 2636 10.5 6.8 0.6 0.6 0.0 11.9 62.1 9.0

無 554 2.0 1.3 0.7 0.2 0.0 4.0 57.0 34.8

あマ指施術所 124 12.1 0.8 0.8 1.6 0.0 33.1 44.4 9.7

は・き施術所 365 18.1 20.5 0.5 0.0 0.0 17.0 38.1 9.9

あ・は・き施術所 223 19.7 6.3 0.4 0.0 0.0 16.6 52.5 6.3

あ・柔整施術所 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

は・き・柔整
　　　　　施術所

96 6.3 12.5 0.0 0.0 1.0 22.9 47.9 11.5

あ・は・き・
　　柔整施術所

51 9.8 9.8 0.0 2.0 0.0 25.5 45.1 9.8

勤務している 1844 8.5 4.2 0.7 0.8 0.0 8.0 69.7 9.3

実
務
従
事

課

程

名

免
許
種

類

開

設

状

況

性
　
別

年
　
　
齢
　
　
別



 －２２－

２．アンケート調査票 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 －２３－

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 －２４－

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 －２５－

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 －２６－

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第４回 「あん摩マッサージ指圧師、はり師及び 

きゅう師免許取得の進路状況アンケート調査」 

（平成２３年１０月実施） 

報告書（要約版） 

 

社団法人 東洋療法学校協会 

事務局 〒１０５－００１３東京都港区浜松町１－１２－９ 

第一長谷川ビル４F 

電 話 東京 （０３）３４３２－０２５８ 
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